
16. maj 2023

Kochs Skoles årsmøde:
Godaften, jeg hedder Martin Kærup og er bestyrelsesformand for fællesbestyrelsen på Kochs Skole, og det er tredje gang jeg står her som formand på et årsmøde og fremlægger beretning. Jeg er far til William, som går i 5.b og Edgar, som går i 3.b, på skolen, og Arthur som starter i den nye 0.b efter sommerferien.
Beretningen her er for vores arbejde i Fællesbestyrelsen fra sidste årsmøde i maj 2022 til i aften.
Fællesbestyrelsen består af skolens ledelse, tre lærerrepræsentanter og syv forældrerepræsentanter.  Forældrerepræsentanter vælges på årsmøder for en treårig periode. Senere i aften er der tre forældrerepræsentanter på valg.
Fællesbestyrelsen har siden sidste årsmøde holdt 10 bestyrelsesmøder og et bestyrelsesdøgn. Derudover er der foregået meget andet bestyrelsesarbejde i de udvalg, fællesbestyrelses har nedsat. 
En af disse udvalg blev oprettet forholdsvis hurtig sidste år i april 2022; et udvalg med en helt særlig opgave – skoleleder-ansættelses-udvalget. Da vores daværende skoleleder Jens valgte at opsige sin stilling som skoleleder i april 2022, fik forældrerepræsentanterne i fællesbestyrelsen en uventet opgave i at finde vores nye skoleleder. Vi havde en omfattende proces, hvor ansættelses-udvalget enten direkte eller gennem lærer-repræsentanter fik input fra så mange ansatte på Kochs Skole som muligt omkring deres tanker på en ny skoleleder. Arbejdet i ansættelses-udvalget endte med at vi før sommerferien 2022 havde fundet vores nye skoleleder, Käte. Med Käte som ny skoleleder har skolen efterfølgende kunne ansætte to nye afdelingsledere som vi manglede nemlig Rami og Jacob. Med disse tre som en del af skolens ledelses-team er forældrerepræsentanterne sikre på, at vi har et godt, kompetent, engageret og motiverende leder-team, der kan gå forrest i dagligdage med at udleve vores værdier på skolen. De værdier som er fællesskaber, kreativitet og virkelyst.
Børn og ansatte på skolen har det seneste år også været generet af en beslutning fællesbestyrelsen har taget: generet af støj, snavs og indskrænkede gård-faciliteter. Dette i forbindelse med beslutningen om at renovere og ombygge den gamle biblioteksfløj, villaen og flere andre lokaler på skolen. Nu er vi gennem denne renovering og ombygning, og jeg fornemmer at de aller fleste på skolen er meget glade for de nye faciliteter og næsten har glemt at det støjede at få det etableret. Fællesbestyrelsen er meget tilfredse med resultatet af ombygningen som er første fase i vores plan om at forbedre undervisningsfaciliteterne på skolen.
Som jeg også talte om sidste på sidste årsmøde, så har det, at vi over en 5-årig periode har øget elevtallet med ca. 100 nye børn, uden at have forøget bygningsmassen, gjort det nødvendigt, at vi -- udover den veloverståede  ombygning -- nu ser ind i en reel tilbygning til skolen. Projektering af denne ny bygning pågår stadig, og Fællesbestyrelsen vil i det kommende år forsætte med at få planerne helt på plads. 
Fællesbestyrelsen har også haft fokus på at lave vores gode fritidstilbud endnu bedre. Og flere tiltag er løbet i gang. Her nævnes nogle af dem: ny fritidsordning for den internationale afdeling, flere forhånds-planlagte aktiviteter i FO, tiltag til at børn fra de forskellige afdelinger mødes til fællesaktiviteter i FO. Disse tiltag har vi i fællesbestyrelsen drøftet, og besluttet gennemført på baggrund af de sidste års arbejde med at forbedre fritidstilbuddet på skolen.

Skolens økonomi er også fællesbestyrelsens ansvar. Vi har på skolen et mål om at vi skal have et overskud på ca. 2%. For året 2022 når vi ikke vores mål på de 2% men kun et mindre overskud på 0,4%. Som forældre på skolen kan man synes at et lille overskud er bedre end et stort, da det betyder at skolen må have brugt flere penge på børnene end på opsparing. Men for fællesbestyrelsens er det vigtigt, at skolen har en sund økonomi, også når vores bank, undervisningsministeriet og vores revisor kigger på vores regnskab. Derfor er et overskud på 0,4% i år normalt ikke helt nok. Når vi så kigger på baggrunden, kan vi se, at vi har haft flere udgifter til el, vand og varme og at vi ikke længere får lejeindtægter fra Villaen, da den nu huser bl.a. vores bibliotek. 

Til slut vil jeg gerne takke alle, der har arbejdet for Kochs Skole siden sidste årsmøde: børn, lærere, ledelsen, administrationen, forældreråd i alle klasser, vikarer, forældre og alle andre med tilknytning til Kocks Skole: Tak for jeres indsats. Også mange tak til alle jer, der har mødt op her i aften. 

