
Årsmøde 16. maj 2023
Skolelederens beretning
Til årsmøderne her på Kochs Skole ”plejer jeg” som pædagogisk leder at sidde nede hos jer på en af de forreste rækker. I år står jeg her, som skoleleder. Det fortæller lidt om de ændringer, vi på skolen har været igennem det seneste år. Nye kommer og gamle går. Sådan lever en skoles liv, præcist som livet leves generelt. Men der er sket så meget mere. Det vil jeg nu i beretningen kaste lys over. Undervejs vil jeg også trække tråde tilbage i tiden, for meget af det vi i år har været optaget af, vidner om rejser over længere tid.
Sidste forår sagde Jens Degn sin stilling som skoleleder op. Heldigvis valgte Jens at fortsætte på Kochs indtil sommerferien, så vi i ledergruppen kunne afslutte skoleåret sammen. I foråret måtte vi dog også sige farvel til Anders Terp, der var afdelingsleder for den internationale afdeling. Så vi har i ledergruppen skullet finde hinanden lidt på ny. Udover at jeg er skiftet fra en stol til en anden, har vi to nye pædagogiske afdelingsledere, Rami Sverdlin, der er leder for den internationale afdeling og Jakob Holme Prag, som har overtaget stafetten som pædagogisk leder for indskolingen efter mig. Med to nye ombord er det virkelig dejligt også at have erfarne kræfter at trække på. Her tænker jeg naturligvis på Palle og Peter, der har stået last og brast sammen med mig. 
Med alle de ændringer, er vi kommet rigtig godt fra start i den nye ledergruppe. Stemningen er god, arbejdsrutiner begynder at indfinde sig og professionaliteten er høj. Sammen arbejder vi benhårdt på konstant at understøtte det allerbedste skoletilbud for vores børn på skolen. Et skoletilbud, der er præget af de værdier, vi for snart 7 år siden reformulerede i den daværende fællesbestyrelse. Vi er til stadighed optaget af, at børn, forældre og medarbejdere skal kunne se, mærke og leve skolens værdier. Vores opgave er naturligt at skabe et trygt og stimulerende læringsmiljø for vores børn, så de hver dag oplever glæden og værdien ved at være sammen og lære sammen. Men vi skal også sørge for at danne virkelystne børn og unge, der har modet og kompetencerne til at tage del i livet, der møder dem, når de forlader os. Vi skal danne unge, der kan tage et medansvar for samfundets videre udvikling. Vi skal danne demokratisk dannede borgere. Det er en stor opgave og et kæmpe ansvar – at vi dagligt er medskabere af fremtidens samfund. 
Derfor er det også vigtigt, at vi tager vores værdier alvorligt. Værdierne er vores eksistensberettigelse som fri skole og vores ledetråde mod vores overordnede opgave. Man skal kunne kende os på værdierne – ikke kun i ord, men også i handling. 
I hverdagens pædagogiske praksis og i vores strukturelle fundament, skal man kunne se ”Kreativitet, fællesskaber og virkelyst”.
Hvor har man så særligt kunnet se vores værdier i dette skoleår?
Det kan man se i hverdagens små og store traditioner. I hverdagens pædagogiske rum. I samtalerne med børnene. I læringsmiljøet i klasserne. 
I pædagogisk udvalg er vi optagede af at understøtte lærernes praksis, så læringsmiljøet i klasserne bærer præg af skolens værdier. I den konkrete omsætning har vi de seneste år haft fokus på at arbejde med foretagsomhedsdidaktik. En didaktisk tilgang der har til formål at understøtte børnenes succesoplevelser, så de lærer at træde ud i nyt, at turde fejle og at sætte sig selv på spil. For der lærer man ofte nyt. Udgangspunktet er også, at vi som mennesker aldrig står alene. Som Løgstrup så fint skrev i den etiske fordring, så har den enkelte aldrig med et andet menneske at gøre, uden at han holder noget af dets liv i sin hånd. Vi er en del af et større fællesskab. Derfor skal vi ikke kun lære for egen vindings skyld. Vi skal udvikle foretagsomhed for at kunne gøre en forskel for os selv, andre og fællesskabet. Det kræver etiske og moralske overvejelser over, hvad vi skaber sammen. 
Og så er vi tilbage ved skolens fordring om at danne demokratisk dannede borgere. Dannelse er et sammensat begreb, der er spændt ud mellem individualitet og fællesskab, da det er i mødet med verden, man overskrider sig selv for at blive til sig selv. Det er en kontinuerlig proces, som kan betragtes som en evig ”hjemme-ude-hjemme” bevægelse.
Bedst som vi for et par år siden var ved at finde fodfæste i arbejdet med alt dette, foretagsomhedsdidaktikken og fokus på omsætningen af vores værdier, kom Corona forbi som et benspænd, og vi har i dette skoleår brugt kræfter på igen at få gang i de pædagogiske drøftelser om vores værdier. Heldigvis oplever vi nu igen ro og tid til fælles refleksioner. 

Ro begynder også at falde omkring vores internationale afdeling, byggeprocessen og skolens struktur
For snart 6 år siden startede vi den internationale afdeling. Et bilingual skoletilbud, hvor børnene undervises både på dansk og på engelsk. Tilbage i 2016 undersøgte vi i fællesbestyrelsen mulighederne for at bygge til, så de internationale klasser kunne tilbydes gode rammer på lige vilkår med de danske klasser. Fællesbestyrelsen besluttede dog dengang at udskyde et byggeri. Dels kunne vi ikke få opfyldt vores drømme indenfor det økonomiske råderum. Dels var der en usikkerhed i forhold til, i hvilket tempo vi kunne udbygge afdelingen. 
Sidenhen er afdelingen vokset og hermed også behovet for at finde mere plads. Fællesbestyrelsen besluttede derfor i efteråret 2021 at igangsætte en renovering af den gamle biblioteksfløj, så vi kunne skabe en fløj til de mindste fire internationale klasser. En fløj der skulle fungere som ”et spejl” af det danske indskolingsspor. 
På baggrund af evalueringer blandt medarbejderne og KI-forældrene tog fællesbestyrelsen ligeledes sidste år en beslutning om at revurdere og justere skoletilbuddet i den internationale afdeling, så indskolingsafdelingen i højere grad skulle ses som en selvstændig afdeling. Målet var at skabe større ro og kontinuitet både på den danske og internationale afdeling. At skabe et ligeværdigt skoletilbud, der var mere sammenligneligt med skoleforløbet i den danske afdeling. 
Nu står vi så 6 år henne i processen med en ombygget international fløj. Med en fuld udbygget international afdeling. Med 6 sammenlæste klasser. Så vores internationale børn kan starte og afslutte deres skolegang hos os. Hverdagen for de internationale klasser begynder at ligne den hverdag, vi tilbyder de danske klasser. Vi har tre indskolingsspor. Et A, B og I- spor. Også kaldet et Gult, Rødt og Orange-spor. Og vi har en udskolingsafdeling hvor de tre spor ”smelter sammen” i en ny hverdag på Grøn etage. 
Den internationale indskolingsafdeling er i gang med at opbygge sin egen identitet. Børnene er i gang med at lære hinanden at kende, som børnene kender hinanden på Rød og på Gul. Det er en afdeling, der på lange stræk arbejder som de danske indskolingsspor. Børnene har emneuger, ture ud af huset og fælles traditioner.
Det er min klare overbevisning, at det var en klog beslutning fællesbestyrelsen traf sidste år. For vi står nu med tre indskolingsspor, der både har deres egen identitet og en fælles åre. Alle de tre spor har som fokus at skabe tryghed for vores mindste børn. At skabe en lille skole i skolen, hvor børnene kender hinanden og lærerne. Hvor I som forældre kender jeres barns lærere og er i tæt kontakt med dem. Min oplevelse er, at der for alle tre spor er faldet ro over hverdagen. Før spændte strukturer og pladsmangel ben for vores gode intentioner. Nu har vi en grundstruktur og bygninger, der understøtter den pædagogiske fordring Kochs Skole igennem årtier har hvilet på. At tryghed og mindre fællesskaber er vigtigt for de mindste børns trivsel og læring. 
Samtidig hermed arbejder vi på med tiden, som børnene bliver ældre, at åbne verden stille og roligt for dem. Så de langsomt kommer til at indgå i flere og flere fællesskaber på tværs af klasserne. Den tanke gennemsyrer hverdagen for vores ældste børn på Grøn og Blå. Her er omdrejningspunktet fællesskabet på tværs af årgangen. En struktur der også understøttes for den internationale afdeling, hvor de ældste klasser ”bor” på etagerne – på Grøn og Blå sammen med de øvrige klasser. 
En hensigt med ændringerne i fritidsordningen har derfor også været at gøre børnene mere klar til sammenlægningen på Grøn etage og på den måde styrke den grundlæggende struktur på skolen. Konkret har vi i fritidsordningen i dette skoleår søgt at styrke fællesskaberne på tværs af Rød, Rul og Orange for børnene på Store ved at skabe aktiviteter, de kan søge på tværs af etagerne. 

Det leder over til vores arbejde med fritidsordningen og klubben
For da fællesbestyrelsen sidste forår traf beslutning om at skabe tre indskolingsspor med mere lige vilkår for børnene på Rød, Gul og Orange, blev beslutningen også at skabe et øget fokus på integration mellem de tre indskolingsspor i fritidsordningen.
Denne beslutning faldt sammen med, at vi gennem de seneste år har haft et fokus på at kvalificere fritidsordningen og klubben. På baggrund af den seneste forældretilfredshedsundersøgelse og fem inspirationsoplæg fra VIA drøftede vi sidste år, hvordan vi kunne kvalificere vores fritidsordning og Klub Grøn. Det ledte os frem til en ny fritidspædagogisk vision, en ny struktur for fritidsordningen og nye tiltag i klubben. Visionen tager sit udgangspunkt i skolens værdier og børnesyn og har som et omdrejningspunkt at skabe tryghed for de mindste børn og deltagelsesmuligheder for alle børn.
På årsmødet sidste år præsenterede vi den nye model for fritidsordningen, og vi har nu arbejdet med modellen i dette skoleår. Formålet med modellen har for børnene på Lille særligt været at understøtte tryghed ved faste og kendte voksne. Bemandingen i fritidsordningen har derfor i år været målrettet, så lærerne fra Lille er tilknyttet børnene i FO på Lille. Derudover har vi haft fokus på at tilbyde aktiviteter målrettet henholdsvis Lille og Store. For børnene på Store har vi i tråd med beslutningen om at øge børnenes kendskab til hinanden på tværs af etagerne etableret aktiviteter, de kan søge på tværs af etagerne. På Gul kan børnene søge et kreativt værksted og på Rød (eller i salene) et spille- og bevægelsesværksted. Endelig har vi som noget nyt haft aftenåbninger for 4. og 5. klasse samt for de unge i klubben. 
I klubben planlægger de unge med tiltaget ”klubber i klubben” på skift aktiviteter for hinanden. Konkret er det en årgang, der planlægger for alle de andre. Formålet har været at højne de unges ejerskab og tilhørsforhold til klubben og integrationen på tværs af klasserne.
Vi har netop evalueret tiltagene og oplever, at der er kommet mere lige vilkår for børnene på Rød, Gul og Orange. På Lille giver personalet udtryk for, at trygheden er høj, da det er kendte voksne, der er omkring børnene både morgen og eftermiddag. Derudover oplever vi, at der er kommet flere deltagelsesmuligheder for børnene kva. de forskellige aktiviteter. Dog opleves det dilemmaflydt at ”reservere” flere voksne til aktiviteter, da det fjerner voksen-tid til at summe rundt og observere børnene i den frie leg. Det er en balancegang, vi vil arbejde videre med at have fokus på, for vi ønsker grundlæggende, at børn på Kochs Skole både skal stimuleres og inkluderes via den frie leg og aktiviteter. 
I klubben oplever vi fortsat, at det er en mindre gruppe unge, der bruger tilbuddet. Heldigvis ser det ud til, at vi har en trofast gruppe, der gerne dukker op. Og måske er det ikke kun antallet af deltagere, vi skal måle vores succes på. Tiltaget med at etablere ”klubber i klubben” virker rigtig godt – særligt for den årgang, der planlægger aktiviteterne. Der arbejdes med de unges medbestemmelse. Det falder så fint i tråd med vores arbejde med foretagsomhedsdidaktikken, som jeg lige har skitseret. Formålet er også her at understøtte de unges dannelse, og deres oplevelse af at kunne være med til at gøre en forskel ”i den virkelige verden”.
Fremadrettet vil vi fortsat være søgende på at skabe gode deltagelsesmuligheder for alle børn og målrette aktiviteterne til aldersgruppen, ligesom vi også vil arbejde mere systematisk med at stimulere børnene sprogligt i den fritidspædagogiske ramme. Derudover er vi i gang med at afsøge mulighederne for at etablere ”det fælles tredje sted” for 4. og 5. klasse i fritidsordningen. Det skulle have været implementeret i dette skoleår. Men det er desværre ikke blevet til noget, da den medarbejder, vi ansatte efter jul, hurtigt sagde op. Pt. arbejder vi i samarbejde med lærerne på Rød, Gul og Orange på at få etableret dette efter sommerferien. Konkret arbejder vi på at finde en form, der skaber en tilknytning til lærerne på etagerne, så det ikke bliver så sårbart med en nyansættelse, der skal bære tilbuddet.

Status på byggeprocessen og videre overvejelser
Inden dette årsmøde var I alle inviteret på en rundvisning i vores renoverede lokaler. Flere af jer tog imod tilbuddet, og vi håber, I har fået en fornemmelse både af lokalerne og vores motivation for renoveringen. Renoveringen er en del af en større helhedsplan, der udover renovering af KI-fløjen, håndværk- og design samt en flytning af biblioteket til villaen, indeholder etablering af en nybygning på ca. 650 m2. 
Helt overordnet har motivationen med helhedsplanen været både at løse konkrete udfordringer med plads til de internationale klasser, at skabe mere ro for de danske klasser, men også at kaste et blik frem i tiden i håbet om at kunne foregribe behov på en længere bane. Det er nybygningen et udtryk for. Kochs Skole er båret af en kultur med små afdelinger, der har meget autonomi. Det er en del af styrken ved Kochs, som jeg forhåbentligt også har fået skitseret i afsnittende omkring de tre indskolingsspor. Samtidig hermed har fællesbestyrelsen dog også et blik for, at vi skal styrke et sammenhængende skoletilbud for vores børn, så de oplever en fælles tilgang til værdierne, herunder at vi også skaber en glidende overgang mellem indskolingen og udskolingen. Derfor er tanken, at der i nybygningen skal etableres et pædagogisk værksted for lærerne og et fælles personalerum, der kan rumme hele personalet i pauser og til møder. Vi vil gerne i højere grad kunne understøtte pædagogiske drøftelser og vidensdeling på tværs af huset. For det er igennem de små ”møder i hverdagen”, vi lærer hinanden godt at kende.

Afslutningsvist… lidt mere om byggeprocessen og en STOR TAK!
Jeg vil gerne takke alle i huset for at have ydet en kæmpe indsats i dette skoleår. Hverdagen har i perioder været præget af ”støv, stilladser og byggeplaner”. Det kræver meget at bygge om. Det ved I nok, hvis I selv har stået i byggerod derhjemme. Håndværkere, der har svært ved at overholde tidsplaner, fordi uforudsete ting dukker op. Beslutninger, der skal træffes – både før, under og efter et byggeri. Vi har sammen skullet finde ud af, hvordan vi bedst muligt kunne udnytte skolens areal og bryggemæssige potentialer set i lyset af nye ønsker og behov. Det kræver drøftelser og overblik. Overblik vi ikke altid har i ledergruppen. Af gode grunde. For vi kan ikke være alle steder på en gang, og vi kender ikke alle afkroge af skolen. Men det gør personalet heldigvis – tilsammen. Vi har nydt virkelig stor gavn af lærernes viden om særlige lokaler og funktioner. Af at I som ressourcepersoner har taget ansvar både for indretning og flytning til nye lokaler. Det gælder både jer i Pusterummet og på biblioteket. Det gælder jer, der er vejledere, fagudvalgsformænd (særligt for Håndværk- og design samt musik) og alle KI-lærerne. 
Og vi var aldrig kommet i mål hvis det ikke var for TAP-gruppen. I kælderen har pedellerne naturligt en helt særlig viden om vores bygninger. Om hvad der gemmer sig i krogene, under gulvet og under loftet. I har været igennem en spidsbelastning i et helt år, og I har taget det med oprejst ryg og pande. Jeres fleksibilitet har været afgørende for det samlede resultat. Vi var heller aldrig kommet i mål, hvis ikke rengøringen helt konkret havde fejet efter os. Det har til tider været virkelig utaknemmeligt, men I har hen ad en kant smilet og taget opgaverne, en for en. På den måde tegner en byggeproces et meget fint billede af, at vi alle i huset har en helt særlig funktion, når vi arbejder på at understøtte skolens kerneopgave med børnene. Og jeg vil gerne sige en stor tak til jer alle.
Kaster vi et blik på kvisten, hvor vi har skolens administration siddende, så priser jeg mig jævnligt lykkelig for, at I sidder der med overblikket over rutiner i huset, vikardækningen, nye elever, indberetninger til kommunen og fordelingssekretariatet og ikke mindst økonomien. Endelig må vi ikke glemme dig, Alexander. Du sidder nu (næsten) alene i kælderen og styrer hele skolens it. Du er i gang med at sætte dit eget præg på dine arbejdsområder, efter Karl er gået på pension, og det går super godt. 
Da Jens sagde op sidste år, og jeg begyndte at overveje, om skolelederjobbet var en udfordring, jeg havde lyst til at gribe, da havde det afgørende betydning, at jeg vidste, at skolelederen ikke står alene. At vi er et hold, der sammen løfter opgaven at drive Kochs Skole. For hvor er der mange små nicher og fagligheder på spil i hverdagens maskinrum.
I min indledning nævnte jeg samarbejdet i ledergruppen, men I slipper ikke for en stor tak også. For det fortjener I virkelig. Jeg oplever en ledergruppe, der søger den fælles refleksion fordi, det kvalificerer vores arbejde. Jeg oplever en ledergruppe, der tør sætte spørgsmålstegn ved, hvorfor vi driver skole, som vi gør. Hvorfor vi arbejder som vi gør – både i ledergruppen og i huset generelt. Indsigt og udsyn er kodeord i vores arbejde. Rami og Jakob, I har taget en kæmpe tørn, for det kræver en del at starte et nyt sted. Også selvom I begge står på solide erfaringer. For forretningsgange og kulturen er ny. Og Palle og Peter, med nye ombord har I også skullet give den en ekstra skalle. Dels har det for dig, Peter været en særlig opgave at holde styr på byggeprocessen. Dels kræver det noget ”af de erfarne” at sætte nye ind i forretningsgange, strukturer og kulturen. Endelig Palle, jeg er begyndt at følge økonomien lidt tættere i min nye funktion, og jeg er fuldstændig rolig ved, at have dig og Marianne ved roret for den del. Og selvom mange nok tror, at du primært har opgaver, der peger ind i administrationen som leder for TAP-gruppen, så har du i virkeligheden masser af opgaver, der peger ind i den strategiske del og skoleudvikling. 
Sidst men ikke mindst skal min tak gå til jer i fællesbestyrelsen. Jeg sætter meget stor pris på den arbejdsgang, vi har i fællesbestyrelsen. Den flade struktur, hvor I som forældrevalgte vælger at inddrage os, der er ansatte i huset. Jeg kan oprigtigt sige, at vores arbejde er præget af en tro på, at vi med vores forskellige perspektiver ind på skolen kan bidrage til at sikre den fortsatte udvikling af Kochs Skole. Vi siger ofte, at fællesbestyrelsen har til hensigt at træffe konsensusbeslutninger. Det oplever jeg, at I tager alvorligt. Samtidig med at I hver især har et kæmpe drive og et ønske om at bidrage til, at Kochs Skoles værdier og traditioner fortsat understøttes samt udvikles. 
TAK til jer alle – medarbejdere som fællesbestyrelse. Og tak til alle øvrige forældre for jeres konstruktive samarbejde.
